

Revistă electronică

Nr. 3, august 2018

VIATA NU E DE VÂNZARE!



PERICOLUL DE LÂNGĂ NOI
TRAFICUL DE FIINȚE UMANE

-auxiliar didactic-

ISSN 2537-1711, ISSN-L 2537-1711

**Coordonatori: Prof. Carmen Lăcrămioara Pora
Prof. Diana Toader**

COLECTIVUL DE REDACȚIE

Profesori coordonatori:

Pora Carmen Lăcrămioara

Toader Diana

Elevi:

Aionese Lăcrămioara clasa a-XI-a

Bacău Alina clasa a-XI-a

Dragu Laura clasa a-XI-a

Ene Angela clasa a-XI-a

Lozneanu Debora clasa a-XI-a

Munteanu Andreea clasa a-XI-a

Onea Bianca clasa a-XI-a

Popa Andreea clasa a-XI-a

Colegiul Economic „Mihail Kogălniceanu” Focșani

Bd. Gării nr. 25, Focșani, jud. Vrancea

Telefon: +40237212544

Email: cemk_focsani@yahoo.com

ISSN 2537-1711, ISSN-L 2537-1711

Traficul de persoane, o problemă majoră la nivel global

La nivel global, 21 milioane de persoane cad victimă sclaviei moderne și muncii forțate, iar profiturile generate de traficul de persoane se ridică la aproximativ 32 miliarde de dolari. 5,5 milioane de copii, traficați în întreaga lume, suferă violențe și abuzuri greu de imaginat. Prin intermediul acestor cifre cutremurătoare, organizațiile internaționale trag un semnal de alarmă ce nu poate fi ignorat, cu privire la amploarea și gravitatea acestui flagel. Împinse de conflicte armate, de catastrofe naturale, de persecuții ori de sărăcie, victimele traficului de persoane devin vulnerabile în fața traficantilor și sunt ademenite cu promisiunea unei vieți mai bune. De fapt, destinul lor este pecetluit. Ele devin, în mod tragic, o „marfă” pe piața mondială a sclaviei moderne, un produs vândut și cumpărat cu cinism de către grupările de crimă organizată datorită creșterii libertății de circulație, dar mai ales datorită valului imens de migrație înregistrat la nivel mondial. În acest context, au putut fi identificate situații extrem de grave, în care victimele traficului de persoane sunt conaționali ai noștri. Fie că este vorba despre sclavia din unele exploatări agricole italiene, despre exploatarea în anumite abatoare din Germania, despre rețelele de prostituție și cerșetorie din Franța, Marea Britanie ori Belgia, statul român are obligația de a interveni prompt și ferm, în sprijinul cetățenilor săi. Aceștia trebuie să fie informați, protejați și susținuți în astfel de circumstanțe dramatice. Cei vinovați de astfel de abuzuri trebuie să fie sancționați. Fenomenul traficului de persoane trebuie să fie prevenit și stăvilit odată pentru totdeauna. Acțiunile recente ale autorităților române, în colaborare cu partenerii din celelalte țări europene, demonstrează, de altfel, că țara noastră își înțelege responsabilitatea față de propriii cetățeni, ca și amploarea extremă a flagelului. Ziua de 18 decembrie 2013, prin Rezoluția 68/192, Adunarea Generală a Națiunilor Unite a proclamat data de 30 iulie drept Ziua mondială împotriva traficului de persoane, pentru ca

nivelul de conștientizare cu privire la situația victimelor să crească și pentru ca drepturile acestora să fie promovate și apărate mai eficient.

Traficul de ființe umane, una dintre cele mai grave „plăgi” ale societății moderne

Cel mai recent raport al Organizației Internaționale a Muncii avansează cifra de 40 milioane de victime ale acestui fenomen la nivel global. România nu este ocolită de această problemă și, asemenea altor țări din Europa și din întreaga lume, se găsește într-o continuă căutare de soluții la complexa și spinoasa problemă a traficului de persoane, propunând și implementând măsuri care se adresează prevenirii și combaterii acestui flagel, dar și salvării și reintegrării celor afectați de acest tip de criminalitate. Informarea și conștientizarea la nivelul publicului, investigarea și urmărirea penală a celor vinovați, asistarea supraviețuitorilor traficului sunt demersuri cu caracter permanent, întreprinse de instituțiile specializate, în parteneriat cu organizații nonguvernamentale cu preocupări în domeniu, dar și cu omologi străini dedicați acestui efort. România este într-o situație particulară întrucât este țara de origine în ceea ce privește victimele acestui flagel, dar, ca urmare a creșterii amplitudinii fluxurilor de migrație, putem deveni și destinație pentru traficul de persoane. Implicarea și vigilența noastră trebuie să rămână la nivel maxim în toate cazurile în care victimele sunt cetățeni români, oriunde ar trăi și munci aceștia în lume.

Un tânăr a ținut „la produs” într-un apartament, o minoră „agățată” prin facebook

Un tânăr a fost pârât la poliție de o minoră de 16 ani, care a practicat prostituția în folosul individului mai mare cu 13 ani decât ea. El a „agățat-o” pe minoră prin intermediul rețelei de socializare, apoi a convins-o să facă sex cu

patru ciobani din localitate, tariful fiind de 50 de lei de persoană. A cazat-o pe minora de 16 ani în apartamentul unui tânăr din Odobești, ai cărui părinți erau plecați la muncă în străinătate. Acolo, victima a fost obligată să se prostitueze, fiind salvată de un prieten de familie, care s-a dat drept client și care a adus-o acasă. Minora a fost lovită și amenințată: „Am făcut pușcărie în Anglia, nu vei scăpa de mine toată viața!”

„Agățată” prin rețeaua de socializare Facebook și convinsă să plece de acasă, victima s-a lăsat prostită de un individ cu apucături de „pește” care se visează „mercenar” și care a „vândut-o” mai întâi unor ciobani, iar mai apoi unor amatori de sex pe bani din Odobești, clienții plătind sume modice - câte 50 de lei - pentru o partidă de amor. Minora a fost salvată și adusă acasă, la Brăila, de un prieten de familie care s-a dat drept client, iar la scurt timp s-a adresat poliției. Culmea, în momentul în care a plecat de acasă, adolescenta i-a spus mamei că merge „la o colegă”. Individul care a racolat-o pe minora de 16 ani, a fost anchetat și trimis în judecată pentru săvârșirea infracțiunii de proxenetism în formă continuată. Victima l-a acuzat, inițial, de lipsire de libertate, însă acuzația nu a stat în picioare. S-a stabilit că puștoaica nu a fost sechestrată, cu toate că a fost lovită și amenințată de proxenet. L-a urmat pur și simplu orbește. În ciuda probelor atașate la dosar, tânărul neagă acuzațiile aduse, spunând că a fost cu minora de câteva ori „la suc”, însă nu a făcut sex cu ea și nici nu a obligat-o să practice prostituția.

Ancheta desfășurată sub supravegherea procurorilor scoate la iveală detalii tulburătoare legate de drama minorei de 16 ani. Victima a declarat că, atunci când a refuzat să devină „obiect sexual”, tânărul a amenințat-o atât pe ea, cât și pe frățiorul ei mai mic, de numai 6 ani, afirmând că „a făcut pușcărie în Anglia, că poate face orice și că nu va scăpa de el toată viața”. Prin binecunoscuta metodă de seducție „loverboy”, inculpatul a abordat-o pe victima minoră, reușind să o determine să practice prostituția, să-i înlesnească această activitate și să obțină foloase patrimoniale pentru sine. Minora l-a cunoscut pe

acest individ în vârstă de 29 de ani, fără loc de muncă și cu 8 clase primare, prin intermediul rețelei de socializare Facebook. În vara aceluiași an, cei doi au devenit amanți și au întreținut relații sexuale la locuința inculpatului. La scurt timp, amoresul i-a solicitat minorei să facă sex, contra-cost, cu alți patru indivizi găsiți de el. De frică, aceasta a acceptat. „Raporturile sexuale plătite au avut loc în locuința inculpatului și la diferite stâne din apropierea localității, toți clienții fiind ciobani care îi plăteau inculpatului câte 50 lei înainte de consumarea actului sexual. Privitor la aceste aspecte, minora a precizat că a acceptat să întrețină raporturi sexuale cu diferite persoane deoarece inculpatul i-a indus o stare de teamă”.

La scurtă vreme, proxenetul a plecat din țară și nu a mai păstrat legătura cu minora până când a contactat-o telefonic, cerându-i să meargă cu el la Galați, unde urma să locuiască împreună. Pentru că l-a refuzat, spun anchetatorii, „a început să-i adreseze amenințări cu acte de violență, atât la adresa ei, cât și la adresa fratelui ei în vârstă de numai 6 ani, menționând că el a făcut închisoare în Anglia, că poate face orice și că nu va scăpa de el toată viața”. Victima a cedat presiunilor exercitate de „pește” și a acceptat să-l urmeze, spunându-i mamei că merge să-și viziteze o colegă de clasă. Minora s-a întâlnit cu el în Brăila, apoi au plecat la Galați cu autoturismul condus de un prieten. Au stat în Galați patru zile, timp în care adolescenta a întreținut relații sexuale cu trei indivizi, proxenetul încasând de pe urma ei suma de 150 lei. „Pentru a o determina să practice prostituția în favoarea lui, inculpatul i-a aplicat victimei o corecție fizică, lovind-o cu piciorul în abdomen. În continuare, aceasta a fost condusă într-un apartament, unde a fost constrânsă să practice prostituția. În apartament se mai afla o tânără, despre care a aflat că este concubina inculpatului, iar în acest apartament ar fi fost închisă și supravegheată permanent de către inculpat, fiind contrânsă, prin amenințări, să întrețină relații sexuale cu opt clienți, în diferite zile”.

La apartamentul din Odobești transformat în bordel s-a prezentat un tânăr, veche cunoștință de-a inculpatului dar și prieten cu tatăl vitreg al minorei. Procurorul de caz precizează: „Sub pretextul că vrea să întrețină relații sexuale cu minora la un hotel, a plecat cu ea din locuință iar pe drum i-a spus că este un prieten al tatălui ei vitreg și că o duce acasă, lucru pe care l-a și făcut, conducând-o cu autoturismul personal până la locuința mamei sale”. Minora s-a prezentat la Poliție și l-a reclamat pe cel care a torturat-o, afirmând că, prin constrângere și amenințare, a fost determinată să practice prostituția.

Anchetatorii spun că, pe parcursul anchetei penale, minora și-a schimbat de mai multe ori declarațiile, din pricina fricii pe care i-a insuflat-o proxenetul, dar și din cauza vârstei pe care o are. Inițial, l-a reclamat că ar fi sechestrat-o în apartament, însă ulterior a negat acest lucru. A negat și că ar fi fost dusă în Galați, înainte să fie cazată în apartamentul din Odobești. Audiat pe parcursul urmăririi penale, tatăl vitreg al minorei le-a spus anchetatorilor că-l cunoaște pe inculpat de pe vremea când lucrau împreună. Pe cel care a salvat-o l-a cunoscut pe Facebook, pentru că împărtășeau aceeași pasiune: câinii agresivi. La un moment dat, tatăl vitreg al fetei i-a trimis un film în care apăreau câinele său de rasă și minora, jucându-se cu animalul. Tânărul a recunoscut-o și i-a spus omului că „a văzut această fată la Focșani, la o familie de romi și că a recuperat-o, urmând să o aducă acasă în ziua următoare, întrucât părea a fi traumatizată”. Când tatăl vitreg l-a întrebat cine a luat-o pe minoră și ce s-a întâmplat cu ea, el i-a spus să nu mai insisite, pentru că „problema a fost rezolvată”. De altfel, din corespondența electronică purtată între cei doi rezultă faptul că tulceanul ar fi fost indignat de faptul că victima a fost dusă la poliție ca să-l reclame pe proxenet. „Am înțeles că vrei să mergă la „gardă” aia mică, să dea o declarație. Tu gândește-te bine ce faci... că îmi faci ceartă cu țigani din Galați!” Proxenetul neagă acuzațiile. Tânărul nu a putut fi audiat pentru că este plecat în Anglia, unde are serviciu stabil. Martorul a contactat Poliția, explicându-le polițiștilor că nu se poate întoarce în țară până la sfârșitul acestui an. Bărbatul a ținut să

precizeze că, într-adevăr, el a fost cel care a adus-o pe minoră acasă, pentru că îl cunoștea pe tatăl ei vitreg. Inculpatul a negat săvârșirea faptei, arătând că a cunoscut-o pe numita prin intermediul unor prieteni comuni, și că aceasta i-ar fi spus că este majoră. Relația sa cu partea vătămată s-a limitat doar la o simplă prietenie, respectiv au ieșit de câteva ori în oraș “la un suc” dar nu a întreținut niciodată relații sexuale cu ea și nu a dus-o vreodată la locuința. Inculpatul a negat, totodată, că i-ar cunoaște pe martori, cel care a adus-o pe minoră acasă, tânărul din Odobești în apartamentul căruia s-a prostituat minora și ai cărui părinți sunt plecați în străinătate, precum și faptul că ar fi constrâns-o pe minoră să practice prostituția în beneficiul său”.

Polițiștii au audiat mai mulți clienți de-ai minorei de 16 ani obligată să se prostitueze, care au confirmat că au făcut sex cu ea, ba și cu cealaltă tânără găzduită la Odobești, contra sumei de 50 lei - bani care intrau în buzunarul proxenetului. Ea a negat că ar fi practicat prostituția pentru el, fie de frică, fie din pricina faptul că a continuat să practice cea mai veche meserie din lume.

Recent, o altă victimă a rețelelor de socializare, elevă în clasa a VII-a, a fost umilită și filmată în ipostaze deocheate iar imaginile au fost trimise familiei. Autorul fărădelegilor, un student din Galați, a primit o pedeapsă simbolică. A fost condamnat la 3 ani de închisoare, cu suspendare sub supraveghere, pentru săvârșirea a trei infracțiuni: act sexual cu un minor, pornografie infantilă prin sisteme informatice și ultraj contra bunelor moravuri. Studentul a recunoscut acuzațiile și a renunțat la proces ca să i se reducă din pedeapsă. Infractorul a fost obligat să presteze 100 de zile de muncă neremunerată în folosul comunității.

Mamă și fiu, judecați într-un dosar de trafic de minori

Una dintre tinere a fost păcălită că va fi luată de soție, după care unul dintre inculpați a început să o exploateze sexual. Doi dintre inculpați sunt chiar mamă și fiu, după ce femeia a fost considerată vinovată pentru că și-a ajutat

odrasla să exploateze una dintre victime. Tânărul, care este și recidivist, a fost trimis în judecată după ce oamenii legii au stabilit că se face vinovat de săvârșirea mai multor infracțiuni de act sexual cu un minor, tentativă la infracțiunea de trafic de minori (două victime) și trafic de persoane (o victimă). Concret, inculpatul a întreținut relații sexuale cu două minore pe care apoi a încercat să le determine, inclusiv prin presiuni și insistențe repetate, să întrețină relații sexuale cu alte persoane, contracost, banii urmând să-i revină. În aceeași perioadă, sub promisiunea unei căsătorii dar și după ce i-a aplicat și mai multe corecții fizice, a determinat o victimă majoră să se prostitueze în favoarea sa. Mama sa, a fost trimisă în judecată în stare de libertate pentru că i-a fost de ajutor fiului său în activitatea infracțională în ceea ce o privește pe tânăra majoră pe care tânărul o adusese acasă și îi promisese că o va lua de soție. Mama inculpatului cunoștea natura relației dintre fiul său și tânăra exploatată și nu numai că nu s-a opus, ci a fost de acord și l-a ajutat pe acesta.

Un alt inculpat, aflat deasemenea în arest, tot din Păunești, care lucra ca taximetrist, a fost trimis în judecată pentru complicitate la trafic de persoane, după ce și-a ajutat prietenul să o exploateze în scop sexual pe tânăra majoră. Primele informații despre activitatea infracțională a tânărului din Păunești au ajuns la autorități după ce una dintre victimele minore ale inculpatului a sesizat că acesta a întreținut relații sexuale cu ea, după care a determinat-o să facă același lucru și cu alți bărbați, contracost. Cercetările au scos la iveală că același mod de acțiune a fost folosit tânăr și în cazul altor două minore care însă au refuzat „oferta” loverboy-ului de a le cupla și cu alți bărbați. Atunci a fost momentul când inculpatul a apelat la insistențe repetate și chiar la amenințări. Referitor la victima majoră, care este de la Adjud, tânărul i-a spus acesteia că este îndrăgostit de ea și că o va lua de nevastă. A dus-o acasă după care a început coșmarul. La scurtă vreme, cu ajutorul unui prieten care asigura transportul, o obliga pe aceasta să întrețină relații sexuale contracost cu alți bărbați, pe care îi găsea și le „plasa” tânăra care locuia la el acasă. Anchetatorii

i-au trimis în judecată, iar măsura a fost menținută ca legală și temeinică de instanță.

Minoră bolnavă de leucemie, bătută și obligată să se prostitueze, o alta a fost răpită, drogată și violată

Informațiile oferite de anchetatori sunt șocante. Traficanții nu au fost impresionati de drama fetei și au obligat-o constant să se culce cu diferiți bărbați și să ia apoi banii câștigați. Fata a fost și bătută pentru că nu reușea să facă față tuturor clienților aduși de inculpați. Una dintre victime, tot minoră a fost drogată și apoi violată de unii dintre inculpați, spun anchetatorii. Detaliile șocante au ieșit la iveală în cazul acțiunii desfășurate de polițiștii de la Crima Organizată Vrancea, sub coordonarea DIICOT-Biroul Teritorial Vrancea, pentru destructurarea unui grup infracțional organizat specializat în traficul de persoane și traficul de minori. Acest grup infracțional organizat avea ca scop desfășurarea unor activități de trafic de persoane și trafic de minori în sensul de a recruta, transfera, adăposti, transporta și primi victime majore și minore în scopul exploatării sexuale, sumele de bani rezultate fiind însușite în majoritate sau în totalitate de către membrii grupului.

Modul de operare era cel specific acestei activități infracționale, în sensul că victimelor li se propunea începerea unei relații de prietenie sau de concubinaj, după care sub pretextul unor necesități de ordin financiar, prin constrângere, prin inducere în eroare și uneori prin răpire le determina să practice prostituția cu diferiți clienți de pe raza mai multor localități din România sau chiar în străinătate. Anchetatorii mai spun că fiecare inculpat avea în grijă câte una, două fete pe care le duceau și le adăposteau în diferite apartamente pe care le închiriau în regim hotelier. După ce victimele erau cazate în astfel de locații, inculpații procedau personal sau prin intermediul acestora la publicarea unor anunțuri pe site-uri de publicitate. Astfel, chiar din momentul în care avea loc

instalarea se proceda la efectuarea de fotografii în care victimele apăreau îmbrăcate sumar iar ulterior respectivele imagini împreună cu un număr de telefon de contact, erau postate în mediul on line. Indiferent câte victime erau cazate într-un astfel de loc, exista o supraveghere din partea inculpaților, în sensul că acestea să încaseze sumele de bani de la clienți și să nu își oprească bani pentru ele. Pentru ca „afacerea” să le meargă cât mai bine bărbații își transferau victimele de la unul la altul, supraveghindu-le prin rotație. Se ajutau între ei prin cazarea victimilor în aceleași apartamente sau apartamente apropiate, discutau despre sumele de bani care rezultau din activitate, despre locațiile care erau mai profitabile în anumite perioade. Nu de puține ori, fetele, unele dintre ele copile care poate dacă nu ar fi ajuns în mâinile lor s-ar mai fi jucat cu păpușile, erau bătute pe motiv că nu erau suficient de sârguincioase cu clienții. Inculpații au primit mandat de arestare preventivă dar pe întreg parcursul procesului penal ei beneficiază de drepturile și garanțiile procesuale prevăzute de Codul de procedură penală, precum și de prezumția de nevinovăție.

Politiștii Serviciului de Combatere a Criminalității Organizate Vrancea sub coordonarea DIICOT Vrancea au organizat o acțiune pe raza municipiului Adjud pentru depistarea a două persoane bănuite de trafic de minori. Din cercetări au rezultat indicii că cei în cauză, profitând de imposibilitatea de a-și manifesta voința, ar fi exploatat o minoră, în vârstă de 14 ani prin supunerea la executarea unor munci, în mod forțat. De asemenea, minora ar fi fost abuzată fizic și psihic. Ca urmare a administrării probatoriului, a fost dispusă măsura controlului judiciar față de o femeie de 23 de ani, iar față de un bărbat de 43 de ani s-a dispus măsura arestului pentru săvârșirea infracțiunii de trafic de minori.

Un vrâncean arestat provizoriu, suspectat că ar face parte dintr-o rețea care exploata români în Italia

Acesta este bănuțit cĂ împreună cu alte persoane ar fi dezvoltat o adevărată afacere cu sclavi, victimile fiind tot români. În fapt, gruparea promitea românilor locuri de muncă bine plătite în Italia iar când aceștia ajungeau la fața locului realizau că, de fapt, trăiesc farsa vieții lor. Victimile care trăiau în sărăcie extremă în România, au fost racolate, mințite și aduse în Italia cu mirajul unui loc de muncă, care le-ar permite să câștige și să trimită bani acasă. Victimile erau constrânse să muncească la câmp ore în șir, fără să primească ceva în schimb. Ele erau ținute în bĂrăci fără apă, electricitate și fără încălzire, hrănite cu alimente expirate și de proastă calitate. Erau lipsiți de orice document de identitate, închiși și scoși doar pentru a merge la muncă și apoi închiși din nou. Cei care îndrăzneau să se răzvrătească sau să plece erau pedepsiți aspru, cu violență. Unele victime femei, inclusiv minore erau obligate să întrețină relații sexuale cu călăii lor. Traficanții au fost arestați între timp și puși la dispoziția procurorilor.

Copile cucerite prin metoda loverboy și transformate apoi în sclave sexuale

Mai mulți indivizi au făcut în ultimii doi ani sume imense de bani de pe urmele unor tinere, multe dintre ele copile, pe care le cucereau mai întâi și le făceau promisiuni deșarte, după care le obligau să se prostitueze pentru ei atât în țară cât și peste hotare. Poliștii de la Serviciul de Combatere a Criminalității Organizate Vrancea îi aveau în atenție de mai mult timp. Au făcut percheziții și au găsit mulți bani, peste 20 telefoane mobile și au pus sechestru pe un autoturism marca BMW. Din anchetă a rezultat că bărbații care fac obiectul acestui dosar și-au cucerit victimile prin metoda loverboy, folosindu-se de atașamentul lor emoțional pentru a le obliga să se prostitueze. Traficanții au mizat pe vulnerabilitatea victimilor pe care le-au manipulat în așa fel încât

acestea au ajuns să creadă că nu mai pot trăi fără ei. Practic, prin această metodă, recrutorii intrau în cercul de prieteni ai victimei sau în contact direct cu aceasta, îi câștiga încrederea și ajungeau să aibă control total asupra ei. Traficantul îi dădea impresia victimei că s-a îndrăgostit de ea, ea se îndrăgostește de el, acceptând să facă orice pentru dragostea sa. După toți acești pași, fetele erau constrânse să se prostitueze atât în țară cât și peste hotare, în țări precum Franța, Anglia și Germania. Unii dintre suspectii mai sunt cercetați și pentru viol, întrucât le-ar fi violat pe unele dintre victimele pe care le-au și pus să se prostitueze.

Loverboy-traficantii de destine

România este țara care are cele mai multe victime ale traficului de ființe din Uniunea Europeană, cu numărul cel mai mare de persoane exploatate în țările vest europene. Țara noastră se află pe primul loc în Uniunea Europeană în ceea ce privește rata sărăciei, cea mai vulnerabilă regiune fiind Moldova, motiv pentru care multe persoane ademenite de mirajul unei vieți mai bune, ajung victime în rețelele traficantilor de carne vie. Ultima metodă de racolare a victimilor care a luat amploare și care este aproape imposibil de dovedit în instanțele din România este metoda loverboy. Victimele sunt ademenite de bărbați atrăgători, care le fac să se îndrăgostească rapid după care sunt exploatate sexual. Mama unei fete exploatate din Brăila povestește că fiica ei a fost racolată de un bărbat care îi oferea parfumuri scumpe, cadouri, care i-a sucit mințile, într-un cuvânt. Au plecat în deltă unde s-au întâlnit cu un cuplu bărbat/femeie care locuiau în Germania. Rețelele de trafic de persoane sunt foarte bine organizate, cu membri răspândiți în toate țările pentru a ajuta la plasarea rapidă a victimilor în vederea exploatării lor sexuale. Am sunat-o în disperare și mi-a răspuns după 3 zile dar după ce a aterizat în Frankfurt. A plecat, deși aveam o situație materială foarte bună, soțul meu are o afacere în domeniul agricol, eu sunt ingineră. După o perioadă de stat în Germania, fata s-a

întors și a povestit celei mai bune prietene cum a făcut bani (că a făcut prostituție în Germania, că s-a dus apoi la Bruxelles și în alte orașe). Pretextul iubitului a fost mereu același, că are datorii și nu mai are bani să le plătească și are nevoie de ajutorul ei. Ea se prostitua iar el încasa banii. Din 2014, traficanții de persoane urmăresc victime cu nivel de educație ridicat pentru că ele aduc mult mai mulți bani. Dacă vorbesc limbi străine, dacă au un anumit comportament, aceste victime se adresează unor clienți cu bani mai mulți. De cele mai multe ori aceste tinere nu conștientizează că sunt victime crezând în dragostea bărbaților ce le seduc. Indivizii își aleg victimile cu minuțiozitate mizând pe dragostea părinților lor față de ele și pe echilibrul emoțional al victimei. Nu contează că părinții au bani, contează câtă iubire oferă copilului lor. Părinții cu bani, cu afaceri, nu prea au timp pentru copilul lor.

Cazul de la Brăila este unul fericit pentru că părinții au reușit să-și recupereze fata din ghearele acestei rețele de traficanți. De multe ori, fetele sfârșesc să fie bătute, drogate sau chiar ucise fără ca nimeni să mai știe de ele. Autoritățile nu se mișcă așa cum ne-am dori. Singura metodă de a destructura o rețea este să iei banii infractorilor. Din nefericire, în multe dintre zonele unde activează grupările infracționale în România, complicitățile locale dintre investigatori și infractori sunt notorii.

Sfaturi de la polițiști pentru elevii Colegiului Economic cu ocazia Zilei Europene de Luptă Împotriva Traficului de Persoane

Din anul 2007, Comisia Europeană a desemnat data de 18 octombrie „Ziua Europeană de Luptă Împotriva Traficului de Persoane”, urmărindu-se creșterea gradului de conștientizare a populației asupra acestui fenomen.

Pentru a marca această zi la nivel local, polițiștii au realizat activități de conștientizare a cetățenilor în cadrul cărora au prezentat modalitățile de racolare

și de exploatare ale traficanților și nu în ultimul rând modalitățile de prevenire ale traficului de persoane. Astfel, polițiștii Compartimentului de Analiză și Prevenirea Criminalității și cei ai Serviciului de Ordine Publică, în colaborare cu reprezentanți ai Agenției Naționale Împotriva Traficului de Persoane – Centrul Regional Galați, au desfășurat activități de prevenire la Colegiul Economic „Mihail Kogălniceanu” din municipiul Focșani, unde circa 100 de elevi și cadre didactice au aflat informații utile referitoare la acest fenomen infracțional, în scopul prevenirii victimizării lor. În cadrul acestei întâlniri au fost prezentate diferite aspecte ale traficului de persoane (modalitatea de racolare, modalități de transport, efecte asupra victimelor, pedepse prevăzute pentru traficanți, etc.), precum și un film tematic, cu scopul de a preveni victimizarea, prin semnalarea situațiilor de pericol în care pot fi implicați tinerii, în special traficul de persoane, din cauza necunoașterii consecințelor adoptării unor comportamente.

Fazele traficului de persoane, modalitățile de prevenire și sancțiunile

Recrutarea este prima fază a traficului și constă în promisiunea mincinoasă de angajare a viitoarei victime în străinătate, făcută de o persoană numită recrutor.

Transportul are loc la scurt timp după recrutare, astfel încât victima să nu aibă timp să ia altă decizie. Transportul se efectuează de cele mai multe ori de recrutor și se desfășoară pe trasee bine stabilite dar care de obicei nu sunt cele comunicate inițial victimei. De obicei transportul se face în grupuri de persoane ceea ce mărește gradul de încredere al victimei.

Trecerea frontierei se face legal, prin punctele de trecere sau ilegal, prin evitarea acestora, lucru realizat cu sprijinul unor „călăuze”. După trecerea frontierei persoanele din grup sunt separate și dirijate pe rute diferite. Vânzarea are loc în momentul predării victimei traficantului cumpărător. Exploatarea

constă în forțarea victimei prin violență să desfășoare o activitate împotriva voinței sale: prostituție, muncă, cerșetorie, furt, etc.

Modalități de recrutare

Anunțuri în ziare, reviste sau internet cu privire la locuri de muncă date de:

- false agenții de intermediere a forței de muncă;
- false agenții de modă;
- agenții matrimoniale internaționale;
- persoane fizice;
- propuneri directe făcute de cunoștințe ocazionale, prieteni sau rude;
- promisiuni de câștiguri substanțiale în timp scurt;
- promisiuni privind asigurarea transportului, cazare și hrană până la destinație;
- prezentarea cunoștințelor din străinătate și a posibilităților financiare ale acestora;
- prezentarea unor “povești” despre persoanele care au plecat și s-au realizat în străinătate;

Recrutorii sunt atât bărbați cât și femei și par persoane demne de încredere, cu o situație materială bună. Câștigarea încrederii este principala sarcină a traficantului, traficul de persoane se realizează atât pe plan intern cât și pe plan extern.

Dacă ți s-a făcut o asemenea propunere

Gândește-te de mai multe ori dacă:

- nu ai pașaport sau carte de identitate iar persoana care ți-a făcut propunerea se oferă să ți-l obțină în termen scurt;
- ești minor și ți se spune că „se rezolvă” trecerea frontierei;
- ți se reține pașaportul sau cartea de identitate din diverse motive;
- ți se cere să semnezi niște acte al căror conținut nu îl înțelegi sau sunt într-o limbă străină pe care nu o cunoști;
- ți se oferă cadouri pentru acceptarea propunerii;
- nu ți se cere o anumită experiență sau calificare pentru locul de muncă propus.

În România, principalul instrument în materia traficului de persoane îl constituie Legea 678/2001 privind prevenirea și combaterea traficului de persoane. Astfel, potrivit articolului 12, alineat 1, „constituie infracțiunea de trafic de persoane recrutarea, transportarea, transferarea, cazarea sau primirea unei persoane, prin amenințare, violență sau prin alte forme de constrângere, prin răpire, fraudă ori înșelăciune, abuz de autoritate sau profitând de imposibilitatea acelei persoane de a se apăra sau de a-și exprima voința, ori prin oferirea, darea, acceptarea sau primirea de bani ori de alte foloase pentru obținerea consimțământului persoanei care are autoritate asupra altei persoane, în scopul exploatării acestei persoane, și se pedepsește cu închisoare de la 3 la 12 ani și interzicerea unor drepturi.

(2) Traficul de persoane, săvârșit în următoarele împrejurări:

- a) de două sau de mai multe persoane împreună;
- b) s-a cauzat victimei o vătămare gravă a integrității corporale sau a sănătății se pedepsește cu închisoare de la 5 la 15 ani și interzicerea unor drepturi.

(3) Dacă fapta a avut ca urmare moartea sau sinuciderea victimei, pedeapsa este închisoare de la 15 la 25 de ani și interzicerea unor drepturi.

ART.13 (1) Recrutarea, transportarea, transferarea, găzduirea sau primirea unei persoane cu vârsta cuprinsă între 15 și 18 ani, în scopul exploatării acesteia,

constituie infracțiunea de trafic de minori și se pedepsește cu închisoare de la 3 la 12 ani și interzicerea unor drepturi.

(2) Dacă fapta prevăzută la alin. (1) a fost săvârșită asupra unei persoane care nu a împlinit vârsta de 15 ani, pedeapsa este închisoare de la 5 la 15 ani și interzicerea unor drepturi.

(3) Dacă faptele prevăzute la alin. (1) și (2) sunt săvârșite prin amenințare, violență sau prin alte forme de constrângere, prin răpire, fraudă ori înșelăciune, abuz de autoritate sau profitând de imposibilitatea acelei persoane de a se apăra sau de a-și exprima voința, ori prin oferirea, darea, acceptarea sau primirea de bani ori de alte foloase pentru obținerea consimțământului persoanei care are control asupra altei persoane, pedeapsa este închisoare de la 5 la 15 ani și interzicerea unor drepturi, în cazul alin. (1), și închisoare de la 7 la 18 ani și interzicerea unor drepturi, în cazul alin. (2).

(4) În cazul în care faptele prevăzute la alin. (1), (2) și (3) sunt săvârșite în condițiile prevăzute la art. 12 alin. (2), pedeapsa este închisoare de la 5 la 15 ani și interzicerea unor drepturi, în cazul alin. (1), închisoare de la 5 la 17 ani și interzicerea unor drepturi, în cazul alin. (2), închisoare de la 5 la 18 ani și interzicerea unor drepturi, în cazul alin. (3) teza 1, și închisoare de la 7 la 20 de ani și interzicerea unor drepturi, în cazul alin. (3), teza 2.

(5) Dacă faptele prevăzute în acest articol au avut ca urmare moartea sau sinuciderea victimei, pedeapsa este închisoare de la 15 la 25 de ani și interzicerea unor drepturi sau detențiunea pe viață.

ART.14 Dacă faptele prevăzute la art. 12 și 13 sunt săvârșite de o persoană care face parte dintr-un grup organizat sau care a produs ori a obținut, pentru sine sau pentru altul, beneficii materiale importante, maximul special al pedepsei se majorează cu 3 ani.

ART.15 (1) Tentativa infracțiunilor prevăzute la art. 12-14 se pedepsește.

(2) Organizarea săvârșirii infracțiunilor prevăzute în prezentul capitol constituie infracțiune și se pedepsește ca și infracțiunea organizată“.

Dacă vrei să pleci la lucru în străinătate

- toate agențiile de intermediere a forței de muncă să fie înregistrate la I.T.M în a cărui rază își au sediul;
- nu facilitează obținerea locurilor de muncă decât firmele autorizate care au ca obiect de activitate acest lucru;
- dacă închei un contract de muncă cu o firmă iar contractul este redactat într-o altă limbă străină, cere traducerea acestuia și atestă-l împreună cu un jurist;
- nu da nimănui pașaportul/ cartea de identitate sub nici un motiv, cu excepția organelor abilitate să verifice actele de identitate ale statului român sau străin;
- nu accepta plecarea în străinătate cu acte false;
- înainte de a lua o hotărâre, consultă-te cu părinții, prietenii sau alte persoane de încredere;
- lasă rudelor sau prietenilor copii ale pașaportului, cărții de identitate, contract de muncă sau orice alt document cu care pleci;
- nu împrumuta nimănui pașaportul pentru a părăsi țara;
- adresează-te ambasadei României sau organizațiilor umanitare atunci când te afli într-o situație critică în străinătate;

Pentru siguranța ta, prudența este cea mai bună pază și nu costă. Nu ezita să te adresezi poliției prin apelarea 112!

Traficul de persoane, industrie a crimei organizate, generează la nivel global un profit de peste 32 de miliarde de dolari, depășit doar de cel al traficului de droguri. Rețelele de traficanți din Europa și din lume transformă oamenii în mărfuri, distrugând destine, visuri și speranțe, punând în pericol, peste 40

milioane de vieți omenești. Ziua Europeană de luptă împotriva traficului de persoane, are drept scop coagularea și stimularea eforturilor pe care suntem datori să le depunem pentru a stăvili această dramă care amenință familii și comunități întregi. Fenomenele conexe traficului de persoane – migrația ilegală, exploatarea prin muncă, sclavia sexuală, ne arată dimensiunea cutremurătoare a tragediei victimilor acestei activități criminale. Se impune o abordare a combaterii acestui fenomen nu doar la scară națională, ci la nivel regional, european și global. În această perspectivă, colaborarea între statele membre, prin parteneriatele la nivelul Uniunii Europene, dar și prin cele între autorități și societatea civilă europeană capătă o importanță considerabilă. Ele trebuie activate, diversificate și dezvoltate pentru a stopa, odată pentru totdeauna, acest flagel.

Elevii clasei a XI-G au aflat cum să se ferească de traficantii de persoane

Tinerii au participat la activitatea „Cum să ne ferim de traficantii de persoane” din care au învățat cum să nu cadă în plasa traficantilor de persoane. Prin informarea elevilor, acestia pot fi ajutați să înțeleagă consecințele alegerii lor astfel încât să fie mai bine pregătiți pentru ei și pentru cei dragi, iar acest lucru va contribui la reducerea semnificativă a numărului de persoane traficate în următorii ani. Elevii au vizionat filmulețe din care au aflat care este prețul persoanelor traficate, ce este traficul de persoane ca formă a sclaviei moderne, ce forme îmbracă acesta, cum poate fi identificat un traficant. De asemenea, au aflat date privind activitățile pe care sunt forțate să le practice persoanele traficate. Cele mai multe sunt obligate să se prostitueze, altele sunt supuse la munca forțată, obligate să cerșească, să fure, etc.

Elevii au fost impresionați de mesajul unei fete, victimă a traficului de ființe umane, care încearcă acum să se reabiliteze. „Am cunoscut pe cineva care

mi-a spus că îmi găsește și alți băieți. El lua o parte, eu o parte. La vârsta de 25 de ani am găsit traficanți care mi-au făcut pe plac, erau foarte prietenoși dar mă controlau. Trebuia să fac cum spuneau ei. Am crezut că sunt familia mea dar ei doar se foloseau de mine și de alte persoane. Eu aveam nevoie de cineva pentru că trebuia să mă întrețin în Suedia, a mărturisit Iza, o tânără traumatizată care acum este studentă la Psihologie în Suedia și care a reușit să se salveze cu ajutorul unor oameni de bine și să înceapă o nouă viață. Ca să nu mai simtă nimic, fata apela la droguri sau la băutură. Când a încercat să fugă, traficanții români au amenințat-o că nu va scăpa de ei. Prin intermediul acestui filmuleț, Iza a transmis atât fetelor cât și băieților câte un mesaj: „Să aveți grijă de voi, să vă iubiți, să respectați pe cei din jurul vostru, să fiți cât mai egali. Când lucrurile se întunecă, uitați-vă la lumină, e o lumină mică, să nu vă lăsați călcați de întuneric. Cât timp trăim, lumina este cu noi.”

Materialele prezentate sunt un semnal de alarmă pentru cei care spun „mie nu mi se poate întâmpla!” S-au dezbătut probleme cum ar fi capcanele sexualității, cum ajuți o victimă traficată sau ce trebuie să știi atunci când vrei să te angajezi. Oricine poate deveni o victimă a traficului de persoane deoarece traficanții sunt dornici de câștig și nu vor rata nicio potențială sursă. Traficul de persoane aduce un venit estimat la 400 milioane de dolari în fiecare zi.

Un alt motiv pentru care nu trebuie să ne încredem în oricine, este faptul că cei care racolează victimele sunt, în cele mai multe cazuri, prieteni sau cunoscuți. Atunci când ni se promet câștiguri însemnate cu muncă puțină și când aceste promisiuni par prea frumoase ca să fie adevărate, cu siguranță ele nu sunt adevărate. „Păstrează-ți libertatea! Traficul de persoane înrobește!”

Codul Penal, la articolul 213, pedepsește proxenetismul pentru:

-determinarea sau înlesnirea practicării prostituției ori obținerea de foloase patrimoniale de pe urma practicării prostituției de către una sau mai multe persoane se pedepsește cu închisoarea de la 2 la 7 ani și interzicerea exercitării unor drepturi;

-în cazul în care determinarea la începerea sau continuarea practicării prostituției s-a realizat prin constrângere, pedeapsa este cu închisoarea de la 3 la 10 ani și interzicerea exercitării unor drepturi;

-dacă faptele sunt săvârșite față de un minor, limitele speciale ale pedepsei se majorează cu jumătate;

-prin practicarea prostituției se înțelege obținerea de acte sexuale cu diferite persoane în scopul obținerii de foloase patrimoniale pentru sine sau pentru altul.

Constituie contravenție săvârșirea următoarelor fapte:

a) atragerea de persoane, sub orice formă, săvârșită în localuri, parcuri, pe străzi sau în alte locuri publice în vederea practicării de raporturi sexuale cu acestea spre a obține foloase materiale, precum și îndemnul sau determinarea în același scop a unei persoane la săvârșirea unor astfel de fapte;

b) acceptarea sau tolerarea practicării faptelor în hoteluri, moteluri, campinguri, baruri, restaurante, cluburi, pensiuni, discoteci sau în anexele acestora de către patronii sau administratorii ori conducătorii localurilor respective.

Este o lume pe care foarte mulți dintre noi alegem să o ignorăm, chiar refuzăm să acceptăm că există, și totuși în unele apartamente din blocurile focșănene, femei mai tinere sau mai în vârstă, mai slăbuțe sau mai plinuțe, mai blonde sau mai brunete își vând corpurile. O fac pentru că sunt obligate, o fac pentru că nu găsesc altă soluție, o fac sub amenințare, pe deplin conștiente, sub efectul drogurilor, sunt minore seduse și răpite? Sunt foarte multe întrebări, iar răspunsurile nu sunt niciodată simple. Prostituția și proxenetismul există din zorile umanității. Iisus le-a spus arhierilor și bătrânilor poporului care l-au întrebat despre puterea lui și originea acesteia: „Adevărat grăiesc vouă că vameșii și desfrâdatele merg înaintea voastră în Împărăția lui Dumnezeu”. Până să intre în Împărăția divină, „desfrâdatele” trăiesc însă în apartamente, unele de bună voie, altele sechestrate practicând o „meserie” pe care societatea a situat-o

dintotdeauna în zona promiscuității, dar pe care nu a reușit niciodată să o elimine. Sexualitatea este un subiect care ne scoate pe mulți din zona de confort. Dar el trebuie adus în lumină astfel încât suferința femeilor sechestrare, bolile răspândite prin lipsa oricărui control, abuzurile, să fie reduse până la dispariție.

Interviu cu comisarul Monica Manolache

Comisarul Monica Manolache și-a câștigat notorietatea, respectul și admirația unui județ întreg în 15 ani de muncă asiduă. Și-a construit cariera prin derularea activităților de prevenire și combatere a criminalității, însă cu siguranță, tenacitatea, inteligența, tactul și cunoștințele sale ar fi fost bazele unei cariere de succes în orice alt sector al poliției. „După angajare, am lucrat câteva luni la serviciul Cabinet pe Educație și Tradiție din cadrul IPJ Vrancea, apoi trei ani la serviciul de Combatere a Crimei Organizate - combaterea traficului de persoane. Era nevoie de o femeie ofițer acolo care să poată discuta cu victima altfel decât bărbații, căreia aceasta să i se poată destăinui altfel decât unui bărbat. În cei trei ani în care am lucrat pe traficul de persoane am fost pusă în tot felul de situații. Am vorbit cu tinere traficate, cu racolatori, cu copii și tineri deveniți victime ale traficului. Am înțeles că victima poate deveni dependentă de racolator, am fost pusă în situația de a apăra familia când, spre exemplu o tânără căsătorită și cu copil acasă, care a fost traficată și apoi revenită acasă, m-a rugat să păstrez confidențialitatea față de soțul ei care nu știa nimic. Am văzut că fetele care ajung să fie traficate sunt atrase de banii care li se promet că îi vor câștiga peste granițe, dar și inconștiența și lipsa educației. Pe atunci nu se pleca doar cu buletinul dar racolatorii le făceau pașaport, le promiteau locuri de muncă cinstite, le duceau la coafor, la manichiură înainte de plecare și astfel, le încântau. Iar când ajungeau acolo constatau că au fost duse pentru altceva... Unele dintre ele deveneau la rândul lor racolatoare. Căutau fete din medii sărace dar nu numai, pe care le încântau câștigurile mari și obținute în scurt timp. Se

mai racola și prin anunțuri date la mica publicitate. A fost descoperit astfel un angajator care promitea locuri de muncă dar care practice, făcea trafic. Am ajuns și la o familie bună din oraș care habar nu avea că, dorind să își ajute un prieten care zicea ca are nevoie de o baby-sitter, i-a rugat să îi găsească și să îi trimită fete. Au aflat ulterior că de fapt, prietenul cerea tinere pentru cu totul altceva.

Comisarul Monica Manolache a mai povestit și despre o rețea care racola tineri din Vrancea, sub motivul că le facilitează studii în străinătate sau le asigura locuri de muncă potrivite cu vârsta lor. Când ajungeau acolo aceștia erau puși la cerșit sau obligați să fure. Erau copii și tineri neglijați de părinți, tineri din familii fără posibilități materiale dar și tineri pe care i-au corupt anturajele din care făceau parte. Nu știu de ce li se pare părinților că este suficient să le asigure copiilor totul în ceea ce privește nevoile materiale. Am observat că părinții nu mai discută cu copii lor, nu-i mai supraveghează, nu le mai acordă suficientă atenție, iar în aceste condiții, este foarte posibil ca la un moment dat, copiii să devină victime. Experiența câștigată la traficul de persoane mi-a folosit foarte mult pentru că am știut în amănunt ce i se poate întâmpla unui om și cum poate deveni victimă. Mărturisește că toate acestea n-ar fi fost posibile fără colegii ei, fără munca de echipă, fără ca acțiunile să fie desfășurate efectiv în mijlocul oamenilor.

În contextul global actual, multiplele crize umanitare și conflicte, amploarea unor fenomene precum migrația, sărăcia extremă ori traficul de persoane ca și devastatoarele consecințe ale unor catastrofe naturale fac mai importantă decât oricând implicarea fiecăruia dintre noi în acțiuni de caritate. O contribuție cât de mică, nu neapărat financiară, în campaniile destinate oricărei cauze bune, oricărei categorii vulnerabile, poate face o diferență imensă. Caritatea nu înseamnă doar un strop de bine și de satisfacție personală ci și un puternic liant al țesăturii sociale, un factor de consolidare a comunităților, de dezvoltare a dialogului și solidarității. Ea poate îmbrăca forme multiple și poate

contribui la progresul societății nu doar în domeniul social, ci și în artă, sport ori în protejarea patrimoniului natural și cultural, la nivel local, regional și mondial.

Ziua Internațională a Carității este momentul în care onorăm activitatea voluntarilor care își dedică timpul, energia și uneori își riscă integritatea ori viața pentru a ușura suferința unor semeni, precum și contribuțiile filantropice ale fiecăruia dintre cei care înțeleg importanța implicării și binelui comun. Este prilejul cel mai bun pentru ca fiecare dintre noi să privească în sine și să hotărască dacă dorește să contribuie cu generozitate, prin mijloacele și resursele de care dispune, la crearea unei societăți mai bune, mai incluzive, mai pregătite pentru a face față oricaror provocări viitoare.

Data de 5 septembrie a fost aleasă pentru a celebra Ziua Internațională a Carității. Evenimentul își propune să aducă în prim plan această modalitate de implicare socială și să încurajeze cetățenii, organizațiile nonguvernamentale, mediul de afaceri, autoritățile și orice altă entitate publică în sensul participării la acțiuni filantropice ori de voluntariat.

CUPRINS

Traficul de persoane, o problemă majoră la nivel global	1
---	---

Traficul de ființe umane, una dintre cele mai grave „plăgi” ale societății moderne	2
Un tânăr a ținut „la produs” într-un apartament, o minoră „agățată” prin facebook.....	2
Mamă și fiu, judecați într-un dosar de trafic de minori	6
Minoră bolnavă de leucemie, bătută și obligată să se prostitueze, o alta a fost răpită, drogată și violată.....	8
Un vrâncean arestat provizoriu, suspectat că ar face parte dintr-o rețea care exploata români în Italia	9
Copile cucerite prin metoda loverboy și transformate apoi în sclave sexuale...	10
Loverboy-traficantii de destine	11
Sfaturi de la polițiști pentru elevii Colegiului Economic cu ocazia Zilei Europene de Luptă Împotriva Traficului de Persoane	12
Fazele traficului de persoane, modalitățile de prevenire și sancțiunile	13
Modalități de recrutare	14
Dacă ți s-a făcut o asemenea propunere	14
Dacă vrei să pleci la lucru în străinătate	17
Elevii clasei a XI-G au aflat cum să se ferească de traficantii de persoane.....	18
Interviu cu comisarul Monica Manolache	21